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...З цяж кас цю па ды ма ем ся па 
лес ві цы на апош ні, пя ты, па верх бы-
ло га кас цё ла. У ка лі до рах і на лес-
віч ных пра лё тах між во лі спы ня ем ся 
ля не вя ліч кай экс па зі цыі — на стэн-
дах раз ме шча ны ко піі да ку мен таў, 
якія да ты чац ца жыц ця бе ла рус кіх 
кла сі каў лі та ра ту ры, вы яў лен ча га 
мас тац тва, му зы кі, ак цё раў кі но і тэ-
ат ра. Не ка то рыя са здым каў доб ра 
зна ё мыя па школь ных пад руч ні ках. 
З акна ад кры ва ец ца цу доў ны від на 
гіс та рыч ны цэнтр го ра да — бы лы 
Верх ні ры нак. Паў сюль ад чу ва ец ца 
под ых ча су, на ват ве лі зар нае ак но, 
хоць і зроб ле нае ўжо ў XX ста год-
дзі, вы гля дае на столь кі не звы чай на, 
што і не ве рыц ца ў яго «не ары гі-
наль насць».

ПА ПЯ РО ВЫЯ 
СВЕД ЧАН НІ ЭПО ХІ

— Спе цы фі ка на ша га ар хі ва ў 
тым, што ён кам плек ту ец ца ў пер-
шую чар гу да ку мен та мі аса біс та га 
па хо джан ня, та кіх у нас 87 пра цэн-
таў, — за ўва жае Ган на За пар ты ка. — 
У асноў ным га вор ка ідзе пра ру ка-
пі сы, аса біс тую пе ра піс ку, дзён ні кі, 
фо та здым кі — усё, што ства ра ец ца 
на па пе ры. Ня ма ла ў нас і ар хіў ных 
фон даў бе ла рус кіх ча со пі саў і га зет. 
Мы зай ма ем ся кам плек та ван нем та-
кіх да ку мен таў, іх сіс тэ ма ты за цы яй, 
раз мя шчэн нем і, вя до ма, да лей шым 
вы ка ры стан нем.

Па сло вах ды рэк та ра, ар хіў-му-
зей па ста ян на па паў ня ец ца но вы-
мі фон да мі, ця пер іх тут больш за 
500, а гэ та звыш 100 ты сяч адзі-
нак за хоў ван ня, у пер шую чар гу 
аса біс тых да ку мен таў, на прык лад, 
ліс тоў, дзён ні каў. Але ня ма ла тут 
і па пер афі цый на га кштал ту — ар-
га ні за цый ных, спра ва вод ных. На-
прык лад, у фон дах кі на сту дыі «Бе-
ла русь фільм» гэ та мо гуць быць 
сцэ на рыі, за пі сы му зыч на га су пра-
ва джэн ня...

— Вар тасць фон даў аса біс та га 
па хо джан ня ча сам прос та не ве-
ра год ная, — лі чыць Ган на За пар-
ты ка. — Ка лі гэ та фонд яко га-не-
будзь пісь мен ні ка, то ў аса біс тых 
да ку мен тах мо гуць уз ды мац ца тыя 
праб ле мы, пра якія амаль ні чо га не 
бы ло ска за на ў твор час ці. У пры-
ват нас ці, за кра на юц ца па лі тыч ныя, 
эка на міч ныя пы тан ні. Эпо ха заў сё-
ды ад бі ва ец ца на пры ват най пе ра-
піс цы, аса біс тых за на тоў ках. І, ка лі 
вы ву ча еш гэ тыя кры ні цы, мо жаш 
ад шу каць шмат уні каль най і не звы-
чай най ін фар ма цыі пра, зда ва ла ся 
б, асо бу ўсім доб ра вя до мую. Мі-
хась Лынь коў, на прык лад, стра ціў 
пад час вай ны сваю сям'ю, шмат 
пе ра піс ваў ся, шу ка ю чы род ных. І ў 
гэ тых ліс тах ён рас каз ваў пра мно-
гія па дзеі свай го жыц ця, якія больш 
ні дзе не згад ва юц ца. Мно гія вы пад кі 
вель мі кра са моў на ха рак та ры зу юць 
не столь кі яго са мо га, коль кі час, у 
якім твор ца жыў.

ПА МІЖ АР ХІ ВАМ 
І МУ ЗЕ ЕМ

Хто ж най перш ка рыс та ец ца та-
кой ін фар ма цы яй? Вя до ма, у пер шую 
чар гу — на ву коў цы. Па сло вах Ганны 
За пар ты кі, гэ та да след чы кі-фі ло ла-
гі: сту дэн ты, ас пі ран ты, дак та ры на-
вук. Акра мя та го, у чы таль най за ле 
ар хі ва-му зея ства ра лі ся шмат лі кія 
збо ры тво раў бе ла рус кіх кла сі каў: 
Ян кі Ку па лы, Яку ба Ко ла са, Іва на 

На ву мен кі, Іва на Ша мя кі на, Ула дзі мі-
ра Ка рат ке ві ча. Але прый сці ў ар хіў 
і з прос тай ці каў нас ці па гар таць ліс-
ты і дзён ні кі сла ву тых бе ла ру саў не 
атры ма ец ца — для та го, каб тра піць 
у чы таль ную за лу, трэ ба на пі саць за-
яву, у якой бу дзе акрэс ле на за да ча 
пры хо ду ў ар хіў.

Аб не аб ме жа ва ным вы ка ры стан-
ні ар хіў ных фон даў раз мо ва так са ма 
не ідзе. Бе ла рус кае за ка на даў ства 
ахоў вае тай ну аса біс тай пе ра піс кі, а 
та му боль шасць да ку мен таў не мо жа 
быць апуб лі ка ва на да кан ца тэр мі ну 
ў 75 га доў з ча су ства рэн ня. Для та-
кой пуб лі ка цыі па трэб ны спе цы яль ны 
да звол улас ні ка — род ных аў та ра або 
са мо га ар хі ва. Тым не менш, з боль-
шас цю ар хіў ных да ку мен таў мож на 
пра ца ваць без ні я кіх аб ме жа ван няў.

Ці ка вым мо жа быць і пы тан не не-
звы чай на га ста ту су ўста но вы — ар-
хі ва-му зея.

— Тое, што мы не толь кі ар хіў, а 
яшчэ і му зей, тлу ма чыц ца прос та. У 
нас вель мі вя лі кая коль касць да ку-
мен таў, якія мо гуць быць вы ка ры-
ста ныя ў му зей ных экс па зі цы ях, — 
тлу ма чыць Ган на За пар ты ка. — Ка-
лі, умоў на ка жу чы, бу дзе вы ра ша на 
ства рыць му зей Мак сім Тан ка, да-
ку мен ты з на шых фон даў змо гуць 
стаць для яго ас но вай. Вель мі час та 
мы да па ма га ем фар мі ра ваць экс па-
зі цыі ча со вым і пе ра соў ным вы стаў-
кам. Акра мя та го, у нас за хоў ва юц-
ца не толь кі па пе ры, але і аса біс тыя 
рэ чы не ка то рых дзея чаў лі та ра ту ры 
і мас тац тва: дру кар скія ма шын кі, 
руч кі, уз на га ро ды, кні гі. Зра зу ме ла, 
іх не так шмат, бо мы не мо жам усё 
пры няць, але яны ёсць. На прык лад, 

аса біс тыя рэ чы Мак сі ма Га рэц ка га, 
Ада ма Ба ба рэ кі, Кан стан цыі Буй ло, 
сям'і Мак сі ма Баг да но ві ча і мно гіх 
ін шых. Зра зу ме ла, што яны не менш 
каш тоў ныя для гра мад ства, бо заў-
сё ды ці ка ва па ба чыць галь штук Га-
рэц ка га, шах ма ты, у якія гу ляў Ба ба-
рэ ка, кні гі, якія чы таў Ка рат ке віч...

ДОЎ ГАЯ ДА РО ГА 
ДА ДО МУ

Гіс то рыя асоб ных да ку мен таў ар-
хі ва не мо жа не ўраж ваць. На прык-
лад, ары гі наль ны ру ка піс апош няй 
пры жыц цё вай паэ мы Ула дзі мі ра 
Жыл кі «Тэс та мент» быў ура та ва ны 
Яў хі мам Кі пе лем, ра зам з якім па эт 
быў са сла ны ў Вяц кую воб ласць па 
вя до май спра ве «Са ю за вы зва лен-
ня Бе ла ру сі». Ру ка піс быў спа чат ку 
пе ра ве зе ны ў Мінск, а ў 1944 го дзе 
апы нуў ся на За ха дзе, дзе і за хоў-
ваў ся бе ла рус кі мі эміг ран та мі. Толь кі 
ле тась аў то граф паэ мы вяр нуў ся ў 
Бе ла русь.

— Пэў на, са мы за па тра ба ва ны, 
са мы ўні каль ны і са мы да ра гі — гэ-
та фонд №3 ві лен ска га Бе ла рус ка-
га гіс то ры ка-эт на гра фіч на га му зея 
Іва на Луц ке ві ча, які рас фар мі ра ва лі 
ў пас ля ва ен ны час, — рас па вя дае 
Ган на За пар ты ка. — У ім змя шча юц-
ца каш тоў ныя да ку мен ты па гіс то рыі 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня па чат-
ку пер шай чвэр ці мі ну ла га ста год-
дзя, да ку мен ты ле ген дар най су пол кі 
«За гля не сон ца і ў на ша акон ца», 

шмат лі кіх вы да вец кіх та ва рыст ваў. 
Там жа за хоў ва юц ца па пе ры бе ла-
рус кіх пар тый і ру хаў, гра мад скіх су-
по лак, уні вер сі тэ таў та го ж пе ры я ду, 
ар хіў га зе ты «На ша ні ва». Вя до ма, 
ёсць тут і аса біс тыя да ку мен ты, на-
прык лад, Цёт кі, бра тоў Луц ке ві чаў, 
Бра ні сла ва Та раш ке ві ча, Клаў дзія 
Дуж-Ду шэў ска га. Яшчэ адзін збор, 
які я ад зна чы ла б, — фонд бе ла рус-
ка га гіс то ры ка, ар хе о ла га і мо ва-
знаў цы Іва на Гры га ро ві ча. Гіс то рыя 
гэ та га ар хі ва так са ма не звы чай ная: 
ра зам са сва ім гас па да ром усе да ку-
мен ты ў 1820-я га ды пе ра еха лі ў Ра-
сію, по тым не вя до мы мі нам шля ха мі 
апы ну лі ся ў Крас на яр ску, у ка лек цыі 
Юдзі на. І толь кі ў 1950-я част ка ар хі-
ва вяр ну ла ся ў Бе ла русь.

Каш тоў ныя да ку мен ты, што на ле-
жа лі гра мад ска-па лі тыч на му дзея чу 
Ан то ну Не кан да-Трэп ку, які да во дзіў-
ся пля мен ні кам паэ ту Ян ку Лу чы ну, 
вяр ну лі ся на ра дзі му ад яго поль скіх 
сва я коў. З фон ду бе ла рус ка га лі та-
ра ту раз наў цы Лу ка ша Бэн дэ сю ды 
тра пі лі не ка то рыя да ку мен ты Бра ні-
сла ва Эпі мах-Шы пі лы, у пры ват нас ці 
яго сла ву тая ру ка піс ная бе ла рус кая 
хрэс та ма тыя, дзя ку ю чы якой за ха-
ва лі ся мно гія пом ні кі бе ла рус кай лі-
та ра ту ры XІX ста год дзя. Ар хі вы лі та-
ра тур на га аб' яд нан ня «Ма лад няк», 
да ку мен ты «ўз вы шэн цаў» — гэ ты 
спіс мож на доў жыць, зда ец ца, бяс-
кон ца... Ці ка выя дэ та лі з'яў ля юц ца 
там, дзе іх зу сім не ча ка еш.

ЛІ ТА РА ТУР НЫ 
«ФО ТА ШОП»

Сла ву ты гру па вы фо та зды мак 
сяб роў лі та ра тур на га аб' яд нан ня 
«Уз вы шша». На ад ной кар тач цы, 
зроб ле най у 1929 го дзе ў Мін ску, 
ле ген дар ныя асо бы: Ан тон Ада мо-
віч, Адам Ба ба рэ ка, Зміт рок Бя ду-
ля, Пят ро Глеб ка, Ула дзі мір Ду боў ка, 
Ула дзі мір Жыл ка, Кан драт Кра пі ва, 
Кузь ма Чор ны, Мак сім Лу жа нін...

— Гэ ты зды мак тра піў да нас га-
доў 15 та му праз сям'ю Ада ма Ба ба-
рэ кі, — уз гад вае Ган на Вя ча сла ваў-
на. — У на шым ар хі ве та ды ад бы ва-
лі ся чы тан ні паэ таў-уз вы шэн цаў, і я 
пад рых та ва ла ар ты кул для га зе ты 
«Лі та ра ту ра і мас тац тва». Да да ла 
гэ ты фо та зды мак, на ват пад пі са ла: 
«Дру ку ец ца ўпер шы ню». Але ж не 
па зба ві ла ся ад чу ван ня та го, што фо-
та я не дзе ба чы ла. З гэ тай дум кай 
пры еха ла да до му, і ў хат няй біб лі я-
тэ цы во ка спы ні ла ся на збо ры тво раў 
Кан дра та Кра пі вы. Уя ві це: я гар та ла 
яго яшчэ ў сту дэнц кія ча сы, але ж 
у пад свя до мас ці не як ад кла ла ся... 
Зды мак знай шоў ся, але... без ад ной 
асо бы: цэн за ры ба наль на за цер лі на 
фа та гра фіі Ан то на Ада мо ві ча, які ў 
ча се вай ны эміг ра ваў на За хад і ак-
тыў на кры ты ка ваў баль ша ві коў.

Са мы ста ры да ку мент ва ўсім ар-
хі ве — ру ка піс ны ка та ліц кі ма лі тоў-

нік дру гой па ло вы XVІІІ ста год дзя. 
З тых жа, што ма юць да чы нен не да 
гіс то рыі лі та ра ту ры, най боль шым 
уз рос там мо жа па хва ліц ца за піс ная 
кніж ка сям'і Ка ру ся Ка ган ца, якая 
ад но сіц ца да 1813 го да. Яе на быў 
дзед паэ та, у на тат ні ку мож на знай-
сці гас па дар чыя за пі сы сям'і. Але, 
пэў на, са мае каш тоў нае ха ва ла ся 
за вок лад кай — там бы ло зной дзе на 
ка ля дзе ся ці раз ві таль ных аў то гра-
фаў паў стан цаў 1863—1864 га доў.

Яшчэ ад на не звы чай ная дэ таль — 
баць ка Ка ру ся Ка ган ца ра зам з ін шы-
мі ін сур ген та мі ад бы ваў па ка ран не... 
у гэ тым жа бу дын ку. Спра ва ў тым, 
што ў кляш та ры бер нар дзін цаў, які 
пры мы кае да кас цё ла, у 1860-я раз-
мя шча ла ся пе ра сыль ная тур ма. Са-
му за піс ную кніж ку на па чат ку 1990-х 
у ар хіў пе рад ала дач ка паэ та.

РУ КА ПІ СЫ 
НЕ ГА РАЦЬ?

...Із ноў нас вя дзе лес ві ца, на гэ ты 
раз уніз — у сэр ца ар хі ва. Ган на Вя-
ча сла ваў на па каз вае, як за хоў ва ец-
ца ўся гэ та ве лі зар ная спад чы на — 
ра ды стэ ла жоў цяг нуц ца, зда ец ца, у 
бяс кон цасць, на скры нях і па пках — 
ад ным толь кі ар хі віс там зра зу ме лыя 
ліч бы і шыф ры. Га лоў ны пра цоў ны 
ін стру мент тут — тэр мо метр, на якім 
17 гра ду саў. Віль гот насць — 55 пра-
цэн таў. У та кіх умо вах па пе ра амаль 
не псу ец ца. Але ж час усё роў на мо-
жа ўзяць сваё?

— Мы па сту по ва пра во дзім аліч-
боў ку фон даў, — рас па вя дае Ган на 
За пар ты ка. — Па чы на ем з са мых 
каш тоў ных, уні каль ных да ку мен таў, 
а так са ма з тых, што бя руць у ка ры-
стан не най час цей. Та му мно гія ця пер 
пра цу юць ужо з ко пі я мі па пер. Уся го 
вы лу ча на 18 ты сяч са мых важ ных 
адзі нак, якія трэ ба ад ска на ваць най-
перш. Ду маю, ка ля дзя ся тай част кі з 
іх ужо прай шлі пра цэ ду ру.

***
Не каль кі га доў назад прагучала 

ідэя вяр тан ня кас цё ла-ар хі ва вер ні-
кам. Але но ва га бу дын ка для ар хі ва-
му зея па куль ня ма і не пла ну ец ца, 
та му ўсё за ста ец ца на сва іх мес цах. 
Мо жа, яно і да леп ша га, каб ад на з 
га лоў ных скарб ніц бе ла рус кай лі та-
ра ту ры і мас тац тва за ста ва ла ся там, 
дзе ёсць, — пад апе кай ня бес ных 
за ступ ні каў?

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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«Эпо ха заў сё ды ад бі ва ец ца 
на пры ват най пе ра піс цы, 
аса біс тых за на тоў ках. І, ка лі 
вы ву ча еш гэ тыя кры ні цы, 
мо жаш ад шу каць шмат 
уні каль най і не звы чай най 
ін фар ма цыі пра, зда ва ла ся б, 
асо бу ўсім доб ра вя до мую».

«Заў сё ды ці ка ва па ба чыць 
галь штук Га рэц ка га, 
шах ма ты, у якія гу ляў 
Ба ба рэ ка, кні гі, якія чы таў 
Ка рат ке віч...»

«Зды мак знай шоў ся, але... 
без ад ной асо бы: цэн за ры 
ба наль на за цер лі на 
фа та гра фіі Ан то на Ада мо ві ча, 
які ў ча се вай ны эміг ра ваў на 
За хад і ак тыў на кры ты ка ваў 
баль ша ві коў».

«Са мае каш тоў нае ха ва ла ся 
за вок лад кай — там бы ло 
зной дзе на ка ля дзе ся ці 
раз ві таль ных аў то гра фаў 
паў стан цаў 1863—1864 га доў».

Кас цёл у го нар свя то га Іо сі фа, што ста іць 
на ця пе раш няй ву лі цы Кі ры лы і Мя фо дзія, 
з'яў ля ец ца ад ным з са мых ста ра жыт ных 
бу дын каў Мін ска. Праў да, па пра мым пры зна чэн ні 
ён не вы ка рыс тоў ва ец ца аж з 1862 го да, а з 1872-га 
тут раз мя шча юц ца роз на га кштал ту ар хі вы. 
У 1991 го дзе ме на ві та сю ды пе ра ехаў Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны ар хіў-му зей лі та ра ту ры і мас тац тва. 
Зу сім ня даў на ўста но ва ад зна чы ла сваё 55-год дзе. 
З гэ тай на го ды ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» су стрэ лі ся 
з ды рэк та рам ар хі ва-му зея Ган най ЗА ПАР ТЫ КАЙ 
і да зна лі ся, дзе сён ня за хоў ва ец ца галь штук 
Мак сі ма Га рэц ка га і кні гі Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча.

На ша спад чы наНа ша спад чы на  ��


